

Путь наверх

Можно смело утверждать, что ни один талантливый тренер не остается в Литве незамеченным. И наоборот — лодырям, любителям длинного рубля дается настоящий бой.

На руководящие посты в республиканские организации приглашаются люди, хорошо зарекомендовавшие себя в районах, причем и молодым доверяется оказывается большое. Вот два примера.

В 1983 году, когда футболисты «Жальгириса» вышли в высшую лигу, пришлося менять старшего тренера команды. При обсуждении новой кандидатуры было много споров. Конечно, легче всего пригласить какого-либо заслуженного тренера со стороны. Кое-где и идут таким путем. Но спортивные руководители Литвы доверили этот пост 30-летнему А. Любенскому, ранее успешно тренировавшему детей. Смелый шаг? Разумеется. И молодой тренер оправдал доверие: команда уже два сезона успешно выступает в высшей лиге.

Пять лет назад плохо шли дела у баскетболистов каунасского «Жальгириса». Вроде и игроки сильные были, а игра не клелилась. Нужен был новый тренер. И вот смелое решение: из небольшого города Биржай приглашали В. Гарастаса, успешно готовившего там смену мастерам. Теперь В. Гарастас — заслуженный тренер СССР, его воспитанники стали чемпионами СССР.

В целом в Литве действует интересная система подбора резерва руководящих кадров. Даже заместители председателя республиканского Спортивного комитета знают, что на их место в резерве предусмотрены и другие кандидаты. Так обстоит дело и в городских спортивных комитетах, в обществах, недалеком будущем будут конкретно готовить и смену старшим тренерам мастеров.

Сейчас в резерве Спортивного комитета — 184 человека. Все они с высшим образованием, стаж их практической работы — от 3 до 10 лет. Все кандидатуры согласованы с местными партийными и советскими органами. С кандидатами, отобранными в резерв для выдвижения, проводится целенаправленная работа. Она способствует их

(Окончание. Начало в номере от 21 марта).

профессиональному росту. За последние три года из резерва на руководящую работу только в системе Спортивного комитета было выдвинуто 45 человек.

Следует отметить и то, что председатели всех городских спортивных комитетов Литвы имеют высшее образование, обладают немалым опытом практической деятельности. Многие из них прошли школу

миссия подыскивает и оценивает работы каждого тренера за минувший год.

С созданием этой комиссии уменьшилась текучесть кадров. Раньше встречались тренеры, которые кочевали из одной школы в другую, из общества в общество. А теперь им приходится держать ответ перед тарификационной комиссией. Плохо работающие тренеры все ча-

ЕДИНАЯ ВСЕСОЮЗНАЯ СПОРТИВНАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ 1985—1988 гг.

КОНЬКОБЕЖНЫЙ СПОРТ

РАЗРЯДНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ

Мастер спорта СССР международного класса

Заняты: 1—6 места на Олимпийских играх на отдельных дистанциях;

1—6 места в многоборье или на отдельных дистанциях на чемпионате мира;

1—5 места в многоборье или на отдельных дистанциях на чемпионате Европы.

Условия выполнения разрядных норм и требований

1. Выполнение разрядных норм МСМК и МС СССР за-

читывается спортсменом: на международных соревнованиях, чемпионатах и Кубках СССР, союзных республик, Москвы, Ленинграда, ЦС ДСО и ведомств, чемпионатах и первенствах городов, областей, краев, АССР и республиканских советов ДСО и ведомств, всесоюзных соревнованиях.

3. При участии в соревнованиях вне конкурса выполнение разрядных норм МСМК и МС СССР не зачитывается.

4. В соревнованиях по отдельным дистанциям разрядные нормы МС СССР зачитываются спортсменом, имеющим I разряд по одному из видов многоборья.

5. Разрядные нормы по многоборью зачитываются по результатам, показанным в одном соревновании.

6. В групповых забегах, командных гонках и эстафетном беге разрядные нормы зачитываются каждому из спортсменов, закончивших дистанцию 20 км у мужчин) при условии, что все спортсмены до старта имели один и тот же разряд.

7. III юношеский разряд присваивается с 8 лет, I и II юношеские разряды — с 9 лет, III разряд — с 10 лет, II разряд — с 11 лет, I разряд — с 12 лет. КМС — с 13 лет, МС СССР — с 14 лет.

РАЗРЯДНЫЕ НОРМАТИВЫ

Виды соревнований и дистанции, м	Звания и разряды						юношеские
	МСМК	МС	КМС	I	II	III	

МУЖЧИНЫ Равнинные катки (до 500 м над уровнем моря) На беговых коньках В минутах и секундах

200	—	—	—	—	—	—	22,5	24,0	27,0
300	—	—	—	—	—	—	33,5	36,0	40,0
400	—	—	—	—	—	—	44,5	47,5	52,5
500	38,0	40,3	41,8	43,5	46,0	50,0	56,0	60,0	1,06,0
1000	1,17,5	1,20,0	1,26,0	1,30,0	1,36,0	1,44,0	1,56,0	2,05,0	2,16,0
1500	1,59,5	2,06,0	2,12,0	2,17,0	2,29,0	2,40,0	2,58,0	3,10,0	3,25,0
3000	—	4,25,0	4,40,0	4,53,0	5,15,0	5,40,0	6,10,0	6,40,0	—
5000	7,08,0	7,38,0	8,10,0	8,30,0	9,10,0	9,50,0	10,40,0	—	—
10000	14,47,0	15,55,0	16,50,0	17,35,0	19,20,0	21,00,0	—	—	—

В очках

500, 1000, 1500	—	—	—	—	162	177	190	205
500, 1500, 3000	—	—	—	154	165	180	195	—
500, 1000, 500, 1000	156	163	172	180	192	208	—	—
500, 1000, 1500, 3000	—	—	187	202	218	239	256	—
500, 1500, 3000, 5000	—	174	184	193	207	226	245	—
500, 1500, 5000, 10000	168	178	190	199	216	233	—	—

В минутах и секундах

1500	—	—	2,16,0	2,28,0	2,39,0	2,56,0	3,08,0	3,20,0
3000	—	—	4,50,0	5,12,0	5,37,0	6,05,0	6,35,0	—
5000	—	33,10,0	34,30,0	—	—	—	—	—
20000	—	—	—	—	—	—	—	—

Групповые забеги:

3000	—	—	4,38,0	4,50,0	—	—	—	—
5000	—	—	8,12,0	8,32,0	—	—	—	—
Эстафета 5×800	—	—	6,15,0	6,35,0	7,20,0	8,20,0	—	—

В минутах и секундах

60	—	—	—	—	—	—	9,5	11,5
100	—	—	—	—	—	—	13,0	14,5
200	—	—	—	—	—	—	23,0	25,0
300	—	—	—	—	—	—	34,5	37,5
400	—	—	—	—	—	—	44,5	50,0
500	—	—	—	—	—	—	57,0	60,0
1000	—	—	—	—	—	—	20,5,0	1,10,0
1500	—	—	—	—	—	—	31,7,0	—

Горные катки (свыше 500 м над уровнем моря)

На беговых коньках

В минутах и секундах

500	37,0	38,6	40,5	42,0	44,0	47,0	53,5	57,5	1,01,5
1000	1,14,2	1,18,0	1,24,0	1,28,0	1,33,0	1,40,0	1,52,0	1,59,0</td	

БОЛЬШОЙ ФУТБОЛЬНЫЙ ДЕНЬ ЕВРОПЫ

КУБОК ЧЕМПИОНОВ

ЦЕНА ОШИБОК

«Днепр» (Днепропетровск) — «Бордо» (Франция). 1:1 (0:0, 0:0). По пенальти — 3:5. Кривой Рог. Стадион «Металлург». 20 марта. Пасмурно, 4 градуса. 35 000 зрителей.

Судьи: И.-Х. Тричлер (ФРГ). «Днепр»: Кравинский, Вацхинов, Блиневский, Пучков, Лысенко, Батырев (Кузнецов, 71). Чередин, Литовченко, Лотий, Протасов, Таран.

«Бордо»: Дронси, Тувенель, Батистон, Тюссо, Тигана, Шапала, Лякомб, Жирес, Мюлер.

Голы: Лысенко (11), Тюссо (75). Пенальти забили: Батистон, Жирес, Лысенко, Лякомб, Кузнецов, Спешт, Пучков, Шапала; не забил: Литовченко.

Предупреждены: Вишневский, Пучков, Чередин, Тувенель.

Удален: Вишневский.

Судя по всему, не лучший для французских футбольистов исход первого матча не выбил соперников «Днепра» из колеи. Стойко перенесли гости и неудачное начало ответной встречи. На хорошо подготовленном к игре поле французские футболисты чувствовали себя прекрасно, демонстрируя высокое техническое искусство и отличную атлетическую готовность. Короче говоря, «Днепр» в этом матче имел дело с сильным, но подготовленным соперником, победить которого можно было только за счет

мастерства, помноженного на высокую ответственность.

Скажем сразу, игра, как говорится, давалась хозяевам поля. В первом тайме они сделали все, чтобы захватить инициативу и заставить соперников осмотреть внимание уделить обороне своих ворот. Эта настойчивость и принесла днепропетровцам успех.

После подачи углового Лысенко ударом головой послал мяч в ворота. Имели хозяева и в дальнейшем возможность добиться успеха. Но когда после перерыва упустил явный шанс забить гол Протасов, течение матча повернуло вспять. Гости словно бы почувствовали, что фортуна на их стороне, и сразу заняли уверенное, четче, осторожное положение.

Можно ли отнести ошибку Протасова к досадным случайностям? Думаю, нет. И вот почему. Молодой способный футболист уже является кандидатом в сборную страны, а потому спрос с него особый. Между тем давно подмечено, что Протасов активно включается в игру, только получив мяч. Надо ли говорить, как много он тратит в умении митновое оценить обстановку и реализовать выгодный момент.

АЛЕОНТЬЕВ,
мастер спорта.
(Наш спец. корр.).

ПО ГОРЯЧЕМУ СЛЕДУ КТО-ТО ТЕРЯЕТ, А КТО-ТО НАХОДИТ

ПОСЛЕ МАТЧА «ДИНАМО» (МОСКВА) — «ЛАРИСА»

...Матч давно закончился. Уехали судьи, комиссар, а игроки и тренеры обеих команд все еще не покидали раздевалок. «Динамо» — наскоро помывшись и одевшись, обступили телевизор — шел репортаж о матче «Днепр» — «Бордо», а футболисты «Ларисы» сидели в своих креслах поникшие и притихшие, явно раздосадованые проигрышем...

Анджей Стрелау, известный польский специалист, старший тренер гостей, высоко оценил мастерство и выручку динамовцев, их техническую и физическую подготовку, сказал там же:

— Ждем. «Лариса» поначалу поставит глухой заслон в обороне и будет действовать на контракатах. Так оно и получилось. После того как мы повели в счете, сопернику удалось было некуда, и он перешел к активным действиям. В эти минуты «Лариса» показала себя грамотной, хорошо сбалансированной командой, но нам все же удалось взять над ней верх.

Капитан «Ларисы», сборной Греции, 32-летний Дмитрий Парафастас опекал в этом матче Валерия Газзаева:

— Пришло много потрудиться. Динамовец быстр, технический, но главное, что на него работает практически вся команда... Мне кажется, что я все-таки справился со своим заданием.

Алексей Прудников, вратарь, капитан «Динамо», принимал поздравления:

— Сегодня у меня и Василия Карапетова двойной праздник — мне исполнилось 25 лет, ему — 23. Выход в полуфинал. Кубок кубков — лучший подарок

Г. АКОПОВ.

БИЛИСИ.

РАЗНЫЕ ПОЛЮСА НАСТРОЕНИЯ

ПОСЛЕ МАТЧА «ДНЕПР» — «БОРДО»

Эмиль Жаке, тренер «Бордо», после матча весь светился от счастья:

— Пятый сезон я тренирую «Бордо», но такого удовольствия от игры давно не получал. Наши соперники действовали мощно и умно. Они были хорошо атлетически подготовлены, быстры и настойчивы.

Знаете, на наших ребят выразился какой-то «комплекс Краковского». Они его просто раздавили, он сдался и убежал вперед. Надо полагать, он собирался прострелить ворота. Так, очевидно, считал и Жаке. Наш вратарь несколько выдвинулась вперед, приготовившись съграть на перехвате, но Бахтиз мгновенно принял нестандартное решение. Последовал резанный удар в ближний угол ворот и мяч, минув вратаря, затрепетал в сетке.

Минчане попытались выйти из трудного положения. Без оглядки на тылы рвались они в атаку, но на скверном поле проворил технико-тактические достоинства было непросто. В этом матче на первый план выдвинулись физические кондиции и волевые качества футболистов, а в этом отношении гости минчанам нельзя было пропустить мяч в свои ворота, иначе положение их становилось практически безнадежным.

С своим рвением обезопасить ворота минчане то и дело перекошали грани дозволенного правила. Соперники в долгу не оставались. Вспышку чрезмерной жесткой игры, однако, решительно и умело погасил турецкий арбитр, проводивший матч весьма квалифицированно. Гости, вероятно, предвидели, что события могут принять не-

просто надо извлечь урок. Да, французы показали хороший футбол. Но ведь мы им не уступали в этой встрече, но тем не менее проиграли. Значит, нам надо еще многому учиться, прежде всего умению владеть собой.

Тьерри Тюссо, сравнивший счет в матче, вспоминает:

— Мы были штрафной, соперники выстроили «стенку», мяч был отброшен мне. Удар получился отличный. Даже Краковский, которого мы очень боялись, ничем не мог помочь своей команде — он не видел, как я забил.

(Наш спец. корр.).

ДНЕПРОПЕТРОВСК.

ТРЕНЕРЫ СЧИТАЮТ ВАРИАНТЫ

ПОСЛЕ МАТЧА «ДИНАМО» (МИНСК) — «ЖЕЛЕЗНИЧАР»

У шахматистов приятно, что после окончания партии гроссмейстеры в кулаурах возвращаются к ее течению, открывенно делают замыслами, выдвигают возможные варианты, опровергают их. Нечто подобное напоминает штрафной диалог тренеров «Железничара» и минского «Динамо» — Ивана Осими и Вениамина Арамзасцева...

Осим: Наша тактика предусматривала прежде всего построение обороны. Это было продиктовано результатом «домашнего» матча, в котором на

нашей стороне оказалось и спортивное счастье. Мы стреляли сует, футболисты были настойчивыми, а наши соперники атаковали в штрафной площади вратарем итальянца Танкреди, и арбитр матча указал на одиннадцатиметровую отметку. Маттеус проиграл.

Арамзасцев: Формально у нас было два форварда, но мы предполагали использовать в атаке и игроков средней линии, и крайних защитников. План этот полностью выполнен не был.

Осим: Поначалу нам пришло

МИНСК.

Арамзасцев: На действии нашей команды сказались вынужденные издерзки предсезонной подготовки, недостаток игровой практики. У нас, как известно, несколько игроков сборной. На уровне предыдущих к ним высоких требований сыграл лишь Алейников...

М. СУПОНЕВ.

КУБОК УЕФА

УГАСШИЙ ЛУЧ НАДЕЖДЫ

«Динамо» (Минск, СССР) — «Железничар» (Сараево, Югославия). 1:1 (1:1). Минск. Стадион «Динамо». 20 марта. 35 000 зрителей.

Судьи: А. Таран (Туриция).

«Динамо»: Жеко, Борисский, Куренин, Шапала, Михайлович, Шапкаров, Чаплич, Чилич, Бахтиз, Шкодко, Михайлович, Баждаревич, Самардин.

Голы: Кистенев (14), Бахтиз (22). Удален: Бериняк, Куренин, Чаплич, Алейников, Жиунеский, Шкодко, Самардин.

Судя по всему, не лучший для французских футбольистов исход первого матча не выбил соперников «Днепра» из колеи. Стойко перенесли гости и неудачное начало ответной встречи.

На хорошо подготовленном к игре поле французские футболисты чувствовали себя прекрасно, демонстрируя высокое техническое искусство и отличную атлетическую готовность. Короче говоря, «Днепр» в этом матче имел дело с сильным, но подготовленным соперником, победить которого можно было только за счет

мастерства, помноженного на высокую ответственность.

Скажем сразу, игра, как говорится, давалась хозяевам поля. В первом тайме они сделали все, чтобы захватить инициативу и заставить соперников осмотреть внимание уделить обороне своих ворот. Эта настойчивость и принесла успех.

После подачи углового Лысенко ударом головой послал мяч в ворота. Имели хозяева и в дальнейшем возможность добиться успеха. Но когда после перерыва упустил явный шанс забить гол Протасов, течение матча повернуло вспять. Гости словно бы почувствовали, что фортуна на их стороне, и сразу заняли уверенное, четче, осторожное положение.

Можно ли отнести ошибку Протасова к досадным случайностям? Думаю, нет. И вот почему.

Молодой способный футболист уже является кандидатом в сборную страны, а потому спрос с него особый. Между тем давно подмечено, что Протасов активно включается в игру, только получив мяч.

Надо ли говорить, как много он тратит в умении митновое оценить обстановку и реализовать выгодный момент.

АЛЕОНТЬЕВ,
мастер спорта.
(Наш спец. корр.).

РАЗНЫЕ ПОЛЮСА НАСТРОЕНИЯ

ПОСЛЕ МАТЧА «ДИНАМО» (МОСКВА) — «ЛАРИСА»

Эмиль Жаке, тренер «Бордо», после матча весь светился от счастья:

— Пятый сезон я тренирую «Бордо», но такого удовольствия от игры давно не получал. Наши соперники действовали мощно и умно. Они были хорошо атлетически подготовлены, быстры и настойчивы.

Знаете, на наших ребят выразился какой-то «комплекс Краковского». Они его просто раздавили, он сдался и убежал вперед. Надо полагать, он собирался прострелить ворота. Так, очевидно, считал и Жаке. Наш вратарь несколько выдвинулась вперед, приготовившись съграть на перехвате, но Бахтиз мгновенно принял нестандартное решение. Последовал резанный удар в ближний угол ворот и мяч, минув вратаря, затрепетал в сетке.

Минчане попытались выйти из трудного положения. Без оглядки на тылы рвались они в атаку, но на скверном поле проворил технико-тактические достоинства было непросто. В этом матче на первый план выдвинулись физические кондиции и волевые качества футболистов, а в этом отношении гости минчанам нельзя было пропустить мяч в свои ворота, иначе положение их становилось практически безнадежным.

С своим рвением обезопасить ворота минчане то и дело перекошали грани дозволенного правила. Соперники в долгу не оставались. Вспышку чрезмерной жесткой игры, однако, решительно и умело погасил турецкий арбитр, проводивший матч весьма квалифицированно. Гости, вероятно, предвидели, что события могут принять не-

просто надо извлечь урок. Да, французы показали хороший футбол. Но ведь мы им не уступали в этой встрече, но тем не менее проиграли. Значит, нам надо еще многому учиться, прежде всего умению владеть собой.

Тьерри Тюссо, сравнивший счет в матче, вспоминает:

— Мы были штрафной, соперники выстроили «стенку», мяч был отброшен мне. Удар получился отличный. Даже Краковский, которого мы очень боялись, ничем не мог помочь своей команде — он не видел, как я забил.

(Наш спец. корр.).

ДНЕПРОПЕТРОВСК.

ТРЕНЕРЫ СЧИТАЮТ ВАРИАНТЫ

ПОСЛЕ МАТЧА «ДИНАМО» (МИНСК) — «ЖЕЛЕЗНИЧАР»

У шахматистов приятно, что после окончания партии гроссмейстеры в кулаурах возвращаются к ее течению, открывенно делают замыслами, выдвигают возможные варианты, опровергают их. Нечто подобное напоминает штрафной диалог тренеров «Железничара» и минского «Динамо» — Ивана Осими и Вениамина Арамзасцева...

Осим: Наша тактика предусматривала прежде всего построение обороны. Это было продиктовано результатом «домашнего» матча, в котором на

нашей стороне оказалось и спортивное счастье. Мы стреляли сует, футболисты были настойчивыми, а наши соперники атаковали в штрафной площади вратарем итальянца Танкреди, и арбитр матча указал на одиннадцатиметровую отметку. Маттеус проиграл.

Арамзасцев: Формально у нас было два форварда, но мы предполагали использовать в атаке и игроков средней линии, и крайних защитников. План этот полностью выполнен не был.

Осим: Поначалу нам пришло

МИНСК.

Арамзасцев: На действии нашей команды сказались вынужденные издерзки предсезонной подготовки, недостаток игровой практики. У нас, как известно, несколько игроков сборной. На уровне предыдущих к ним высоких требований сыграл лишь Алейников...

М. СУПОНЕВ.

ДЕНЕГАДЦАТЬ ПРЕТЕНДЕНТОВ

Обзор игр европейских турниров

128 клубов из 33 европейских стран осенью прошлого года стартовали в розыгрышах трех популярных Кубков. Сейчас, когда позади остались игры 1/4 финала, число претендентов на престижные призы сократилось

до двенадцати. Интересно, что только две страны сохранили в полуфиналах по два клуба. Англичане представили в Кубке чемпионов, в Кубке кубков и в Кубке УЕФА.

«Ливерпуль», добившийся нижней результативности в первом матче в

